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Τρεις σταθμοί για τη δόση των 31,5 δια
Εκτακτο Eurogroup στις 29/10 για επικύρωση της συμφωνίας με τρόικα -  Ψήφιση μέτρων -  Ειιτοξιοιφ στις 12/11 για τις τελικές αποφάσεις

Των ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ - ΝΙΚΟΥ ΧΡΥΣΟΛΟΡΑ

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ. Υπό τον  φόβο ενόε «ατυχήματοε», 
όπωε το ν  εξέφρασε χθεε κορυφαία κυβερνη
τική πηγή, η χώρα μαε έχει μπροστά τηε τρειε 
«σταθμούε», ώστε να ικανοποιηθεί το  αίτημα 
που διατύπωσε μετ’ επιτάσεωε στη χθεσινή Σύ
νοδο Κορυφήε ο πρωθυπουργόε, Αντ. Σαμαράε, 
για άμεση εκταμίευση τηε επόμενηε δόσηε α
πό τα  χρήματα του μηχανισμού στήριξηε.

•Μ έχρι τη  σύγκληση ενόε έκτακτου 
Ειιπ^Γοιιρ στιε 29 του μήνα θα πρέπει να έ
χει οριστικοποιηθεί η συμφωνία με τη ν τρόι
κα, ώστε τα προτεινόμενα μέτρα να λάβουν το 
πράσινο φωε τω ν  εταίρων.

•Μέχρι τιε 11 Νοεμβρίου θα πρέπει να  έ
χουν ψηφιστεί από τη  Βουλή τα  μέτρα, ο προ- 
ϋπολογισμόε του 2013 και όσεε ρυθμίσειε συμ- 
φωνηθεί να θεωρηθούν «προαπαιτούμενεε 
δράσειε».

•Στιε 12 Νοεμβρίου, σ τη ν  τακτική του συ
νεδρίαση, το Ευτο^ουρ θα αποφασίσει για την

εκταμίευση τηε δόσηε τω ν  31,5 δισ., ενώ  α
ναμένεται να ληφθούν οριστικέε αποφάσειε 
για τη ν  επιμήκυνση. Πρώτο στοίχημα είναι η 
ολοκλήρωση τω ν  διαπραγματεύσεων με τη ν 
τρόικα. «Το δημοσιονομικό έχει σχεδόν κλεί
σει. Απομένουν μόνο λεπτομέρειεε» σημείω
νε  χθεε υψηλόβαθμο κυβερνητικό στέλεχοε, 
εξηγώνταε ότι από τα 9,2 δισ. ευρώ τω ν μέτρων 
του πακέτου για το  2013, τα  7,6 προέρχονται 
από περικοπέε μισθών, συντάξεων και επι
δομάτων και τα  υπόλοιπα από φορολογικέε πα- 
ρεμβάσειε.

Εκκρεμότητεε
Κατά τη ν  ίδια πηγή, προε επίλυση παραμέ

νουν και ορισμένεε εκκρεμότητεε σ το  διαρ
θρωτικό σκέλοε, με αιχμή κυρίωε τιε αλλαγέε 
στη ν αγορά εργασίαε. Ανάλογη αισιοδοξία, ό
τι απομένουν μόνο «λεπτομέρειεε» για να κλεί
σει η συμφωνία Αθήναε-τρόικαε, εξέφραζαν 
χθεε και στελέχη τηε Ευρωπαϊκήε Επιτροπήε.

Η διαπραγμάτευση συνεχίζετα ι σ το  μ έτω 

πο τω ν  μειώσεων στιε αποζημιώσειε απόλυ- 
σηε, για το  οποίο αναζητείται συμβιβαστική 
λύση, η οποία δεν θα θίγει μισθούε, πιθανό
τα τα  έωε 2.500 ευρώ.

Το δεύτερο μέτωπο αφορά τη ν επίλυση τω ν  
εκκρεμών ζητημάτων αναφορικά με το  χρη
ματοδοτικό κενό του ελληνικού προγράμματοε 
και τη  βιωσιμότη' ου χρέουε. Κ ρνητικέε 
πηγέε επ ιβεβα ίω να  χθεε ότι υφίοταται «χά
σμα» μεταξύ τω ν  προβλέψεων του ΔΝΤ και τηε 
Ευρώπηε για τη  δυναμική του ελληνικού χρέ
ουε, αλλά και διαφωνίεε μεταξύ τω ν  εταίρων 
για το πώε θα λυθούν τα δύο προβλήματα. Από

Παρεμβαίνοντας στη Σύνοδο 
Κορυφής της Ε.Ε., ο κ. Σαμαράς 
επισήμανε την ανάγκη 
η επόμενη δόση 
να εκταμιευθεί στο σύνολό της.

τη ν  πλευρά τουε, κύκλοι τηε Κομισιόν διαβε
βαίωναν ότι «δ εν  θα υπάρξει πρόβλημα, αφού 
το  ΔΝΤ απαιτεί να  έχει εξασφαλιστεί η χρη
ματοδότηση του προγράμματοε για το ν  επό
μενο χρόνο και, όπωε ξέρουμε, για το  συγκε
κριμένο διάστημα, χρήματα υπάρχουν». Ωστό
σο, σύμφωνα με τη ν κυβέρνηση, το  μοναδικό 
σημείο στο  οποίο φαίνεται να υπάρχει συμ
φωνία μεταξύ τω ν  π ισ τω τών τηε χώραε είναι 
σ το  κόστοε τηε επιμήκυνσηε, το  οποίο προσ
διορίζεται περίπου στα  12 με 13 δισ. ευρώ.

Τρίτον, αναγκαίο βήμα μετά τη  συμφωνία με 
την τρόικα είναι και η υπερψήφιση τω ν μέτρων 
από τη  Βουλή, καθώε οι εταίροι μαε έχουν κα
ταστήσει σαφέε ότι δεν πρόκειται να κατα
βληθεί η δόση πριν από τη ν  ολοκλήρωση τηε 
κοινοβουλευτικήε διαδικασίαε. Το κυβερνητι
κό επιτελείο επιδιώκει την ολοκλήρωση τω ν δια
πραγματεύσεων με τη ν τρόικα έωε τιε αρχέε 
τηε άλληε εβδομάδαε, ώστε να  συγκληθεί το 
Ευιτ^ΐΌΐιρ εκτάκτωε στιε 29 Οκτωβρίου (εν- 
δεχομένωε μέσω τηλεδιάσκεψηε), το  οποίο και

θα επικυρώσει την έκθεση αξιολόγησηε και θα 
ξεκινήσει τη  συζήτηση για το  θέμα τηε χρη- 
ματοδότησηε και τηε βιωσιμότηταε του χρέ
ουε. Ακολούθωε, η Βουλή θα πρέπει να ψηφί
σει προϋπολογισμό, καθώε και τα προαπαι- 
τούμενα μέτρα, ώστε το τακτικό Ειιτο^ουρ τηε 
12ηε Νοεμβρίου να εγκρίνει τη ν  εκταμίευση 
τηε δόσηε. Αν τα  βήματα αυτά δεν έχουν γί
νει, τό τε  ακόμη και να ληφθεί θετική απόφα
ση από τουε Ευρωπαίουε υπουργούε Οικονο
μικών επί τηε συμφωνίαε με την τρόικα, η δό
ση δεν θα εκταμιευθεί.

Ειδικόβ λογαριασμέ«
Τέλοε, σε ό,τι αφορά τη ν κατάθεση τω ν  χρη

μάτων τηε δόσηε σε ειδικό λογαριασμό, πηγέε 
τηε Κομισιόν διαβεβαίωναν χθεε ότι η σχετι
κή πληροφορία που μεταδόθηκε από γερμανικά 
μέσα ενημέρωσηε είναι απολύτωε ακριβήε. 
Εξάλλου, ο ειδικόε λογαριασμόε αυτόε υφίσταται 
ήδη, από τη ν  έναρξη του δεύτερου προγράμ- 
ματοε προσαρμογήε.

Μέρκελ: Θέλω 
η Ελλάδα 
να μείνει στο ευρώ

Ο Ελληνας πρωθυπουργός Αντ. Σαμαράς συνομιλεί με τη Γερμανίδα καγκελάριο Αγκελα Μέρκελ, στο περιθώ
ριο της Συνόδου Κορυφής των «27», στις Βρυξέλλες.

Προτάσεις για επαναγορά ομολόγων
Του ανταποκριτή μας 
στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΝΙΚΟΥ ΧΡΥΣΟΛΟΡΑ

Της ΞΕΝΙΑΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗ

Η ελληνική κρίση χρέουε και η αλ
λαγή στάσηε του Βερολίνου ένα
ντι τηε Αθήναε μονοπώλησαν τη 
χθεσινή συζήτηση περί Ευρώ
πηε, που πραγματοποιήθηκε στη 
γερμανική Βουλή. Η κ. Μέρκελ έ
κανε θετική αναφορά σ το ν  πρω
θυπουργό Αντ. Σαμαρά, τονίζονταε 
ότι «τόσο  κατά τη ν πρόσφατη ε
πίσκεψή μου στην Αθήνα, όσο και 
κατά τη  συνάντησή μαε στο πε
ριθώριο τηε διάσκεψηε του ΕΛΚ 
στο Βουκουρέστι, ένιωσα τη  σο
βαρή βούλησή του να πετύχει τουε 
στόχουε του και να εκπληρώσει τιε 
αναληφθείσεε υποχρεώσειε».

Στην πρώτη τουε κοινοβου
λευτική μονομαχία η κ. Μέρκελ

Ομιλία της 
καγκελαρίου στη 
γερμανική Βουλή -  
Εντονη κριτική στους 
χειρισμούς της από 
τον Στάινμπρουκ.

και ο επίδοξοε αντίπαλόε τηε το 
φθινόπωρο του 2013, Πέερ Στάιν
μπρουκ, συγκρούστηκαν έντο 
να, καθώε ο σοσιαλδημοκράτηε 
πολιτικόε κατηγόρησε τη ν πρόε
δρο τω ν Χριστιανοδημοκρατών ό
τι εδώ και δύο χρόνια ενθαρρύνει 
την κακοποίηση τηε Ελλάδαε, 
προσδοκώνταε οφέλη σε επίπεδο 
εσωτερικήε πολιτικήε. Ούτε ο 
Χέλμουτ Κολ ούτε άλλοι προκά- 
τοχοι τηε Μέρκελ θα επέτρεπαν 
τέτοιου είδουε συμπεριφορέε, υ
πογράμμισε ο κ. Στάινμπρουκ.

«Η κατάσταση στην Ελλάδα κά
θε άλλο παρά εύκολη είναι», α
ναγνώρισε η καγκελάριοε και 
πρόσθεσε ότι σημειώνονται κα- 
θυστερήσειε: ειδικά σ τον  τομέα 
τω ν διαρθρωτικών αλλαγών η τα
χύτητα θυμίζει τιε «κινήσειε σα
λιγκαριού». «Επιθυμώ να μείνει 
στην Ευρωζώνη η Ελλάδα», είπε. 
Η παραμονή τηε στο ευρώ είναι 
προε το  συμφέρον ολόκληρηε 
τηε Ευρωζώνηε και τηε Ε.Ε., συ
μπλήρωσε. «Μα για όνομα του Θε
ού, κ. καγκελάριε, γιατί δεν κάνατε 
μια παρόμοια δήλωση για την πα
ραμονή τηε Ελλάδαε στο ευρώ το 
καλοκαίρι του 2010;» εξανέστη  ο 
κ. Στάινμπρουκ. «Το μέλλον τηε 
Γερμανίαε είναι η Ευρώπη και σε 
αυτό το μέλλον πρέπει να επεν
δύσουμε, όπωε κάναμε και με την

επανένωση τω ν  δύο Γερμανιών», 
πρόσθεσε. Είναι χρέοε τηε κ. 
Μέρκελ να το πει αυτό στον  κό
σμο. Και για την Ελλάδα, όμωε, θα 
χρειαστεί νέα βοήθεια. «Πείτε το 
επιτέλουε, πείτε το στουε πολί- 
τεε!», ζήτησε ο σοσιαλδημοκρά
τ η  υποψήφιοε καγκελάριοε. Η κ. 
Μέρκελ έκανε, εξάλλου, ειδική 
μνεία στον  υφυπουργό Εργασίαε 
και εντεταλμένο τηε για θέματα 
αυτοδιοίκησηε στην Ελλάδα Χάνε 
Γιόαχιμ Φούχτελ, λέγονταε: «Κά
νει θαυμάσια δουλειά. Και οι 
Ελληνεε το  αναγνωρίζουν και τον 
λένε γ ι’ αυτό Φούχτολο. Πολύ ω
ραίο όνομα».

Πάντωε, η καγκελάριοε μοιάζει 
διατεθειμένη να προβεί σε απτέε 
αποδείξειε αλληλεγγύηε προε τιε 
χώρεε του Νότου και στο πλαίσιο 
αυτό πρότεινε τη  δημιουργία ενόε 
«ταμείου αλληλεγγύηε», το  οποίο 
θα μπορούσε να χρηματοδοτηθεί 
από τα έσοδα του φόρου στιε τρα- 
πεζικέε συναλλαγέε και να διατε
θεί για συγκεκριμένα κονδύλια 
προώθησηε επενδυτικών σχε
δίων. Η πρωτοβουλία δεν αφορά 
μόνο χώρεε-μέλη τηε Ευρωζώνηε, 
αλλά και όσεε κυβερνήσειε έ
χουν συνάψει δεσμευτικέε συμ- 
φωνίεε για μεταρρυθμίσειε με 
τη ν Κομισιόν. Πηγέε στο  Βερολί
νο έκαναν λόγο για «ιστορική η
μέρα», αφού η γερμανική κυβέρ
νηση εγκαταλείπει πλέον ανοιχτά 
την εσωστρέφεια και προχωρεί σε 
φιλοευρωπαϊκά ανοίγματα και έ
μπρακτα μηνύματα αλληλεγγύηε 
προε τιε δοκιμαζόμενεε χώρεε 
του Νότου.

Ο Γιούργκεν Μίχελε, οικονο- 
μολόγοε τηε αή^ππιρ, εκτιμά ό
τι η αλλαγή τηε γερμανικήε κυ- 
βέρνησηε στο  ζήτημα τηε Ελλά
δαε συνδέεται με τη ν  ανησυχία 
τηε για πιθανή χρεοκοπία τηε χώ
ραε, μεσούσηε τηε προεκλογικήε 
εκστρατείαε στη Γερμανία. Γι’ αυ
τό, άλλωστε, δεν αποκλείει ένα 
ΘΓεχίΐ το  α ' εξάμηνο του 2014. 
Γερμανοί αναλυτέε επιμένουν 
να βαδίζουν στη ν οδό τηε απαι- 
σιοδοξίαε. Ο Β. Μουνχάου πι
στεύει ότι δύο είναι τα  πιθανά 
μελλοντικά σενάρια για τη ν  Ευ
ρωζώνη: είτε η διάσπασή τηε με 
τη ν υιοθέτηση ενόε ευρώ του 
Βορρά και ενόε του Νότου, είτε 
μία πολιτική ένωση, επίκεντρο 
τηε οποίαε θα αποτελέσουν η δη
μοσιονομική και τραπεζική έ
νωση. Κατά το ν  κ. Μουνχάου, οι 
τελευταίεε προτάσειε του Βερο
λίνου «καλύπτουν ένα ελάχιστο 
τμήμα αυτήε τηε ένωσηε».

Ελληνικές κυβερνητικέε πηγέε 
παραδέχονται -ανεπισήμωε πά
ν τα -  ότι μία από τιε επιλογέε που 
συζητούνται μεταξύ τω ν  εταίρων 
μαε για τη ν  επαναφορά του δη
μοσίου χρέουε τηε χώραε σε 
βιώσιμη τροχιά είναι και η επα
ναγορά ελληνικών ομολόγων, τα 
οποία αυτή τη  στιγμή διακινού- 
ντα ι σ τη  δευτερογενή αγορά σε 
τιμέε υποπολλαπλάσιεε τηε ονο- 
μαστικήε τουε αξίαε. Εφ’ όσον το 
σχέδιο αυτό λειτουργήσει, τό τε  
η Ελλάδα θα μπορούσε να αγο
ράσει τα  περίπου 63 δισ. ευρώ ελ
ληνικού δημοσίου χρέουε που κα
τέχουν ιδιώτεε, με πολύ λιγότε- 
ρα χρήματα και στη  συνέχεια να 
τα  διαγράψει.

Πρόκειται για ιδέα που δεν εί
ναι καινούργια, καθώε ένα τέτοιο 
πρόγραμμα είχε συζητηθεί να 
«τρ έξε ι» παράλληλα με το  PSI, ε
νώ  σύμφωνα με χθεσινό ρεπορ-

τά ζ τηε Wall Street Journal, η 
Ελλάδα δοκίμασε ένα περιορι- 
σμένηε έκτασηε πρόγραμμα ε- 
παναγοράε ομολόγων στα  τέλη 
Σεπτεμβρίου, το  οποίο οδήγησε 
σε αύξηση τηε τιμήε τουε. Επι
πλέον, οι συντάκτεε του σχετικού

Στις σχετικές 
συζητήσεις των χωρών 
της Ευρ( 'ύνης ( "  \ 
αναφέρεται και 
δημοσίευμα της Wall 
Street Journal

ρεπορτάζ ερμηνεύουν τη ν πρό
σφατη κάθετη πτώση τω ν  ελλη
νικών σπ ρεντ σ τη ν  πρόταση 
που κατέθεσε το  μέλοε του Εκτε
λεστικού Συμβουλίου τηε ΕΚΤ, 
Γιοργκ Ασμουσεν, από το  Τόκιο, 
για τη ν  έναρξη επαναγοράε ο
μολόγων ωε πιο πρόσφορη λύση 
για τη  μείωση του χρέουε.

Η κυβέρνηση κρατάει χαμη- 
λούε τόνουε. Ανώ τατοε κυβερ- 
νητικόε παράγονταε τόνιζε στην 
«Κ » ότι η συγκεκριμένη πρόταση 
βρίσκεται μεν στο  τραπέζι, αλλά 
απαιτεί χρήματα, τα  οποία θα 
πρέπει να διαθέσουν οι Ευρω
παίοι. Επιπλέον, είναι σχεδόν βέ
βαιο ότι με το  που θα ξεκινήσει 
το  πρόγραμμα, η τιμή πώλησηε 
τω ν  ελληνικών ομολόγων θα α
νέβει, πλησιάζονταε τη ν  ονομα
στική τουε αξία. Ετσι, τα  οφέλη 
του προγράμματοε θα εξανεμι
στούν. Εξάλλου, επειδή τα  ομό
λογα τω ν  ιδ ιω τώ ν  υπάγονται 
πλέον στο αγγλικό δίκαιο, οι κά
τοχοί τουε δεν μπορούν να πιε
στούν να δεχθούν χαμηλότερη τι
μή για να τα πουλήσουν, υπό την 
απειλή νέου «κουρέματοε». Το βέ
βαιο είναι ότι το  πρόβλημα τηε 
βιωσιμότηταε του δημοσίου χρέ
ουε τηε Ελλάδαε συζητείτα ι μεν 
στο Συμβούλιο Εμπειρογνωμόνων 
του Eurogroup (EWG), αλλά σύμ
φωνα με όλεε τιε ενδείξειε, λύση 
δεν έχει συμφωνηθεί ακόμη.

Ζητούμενο, θετική 
δήλωοη των χωρών 
της Ευρωζώνης
Της απεσταλμένης μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Νέο τε τ  α τε τ  θα έχουν σήμερα το  πρωί ο πρωθυπουργόε 
Αντώνηε Σαμαράε και η Γερμανίδα καγκελάριοε Αγκελα Μέρ
κελ στο περιθώριο τηε Συνόδου Κορυφήε, ενώ η Αθήνα α
ναμένει ότι θα υπάρξει δήλωση τω ν  17 χωρών τηε Ευρω
ζώνηε με θετικέε αναφορέε στιε προσπάθειεε τηε κυβέρ- 
νησηε για επαναφορά του προγράμματοε σε τροχιά υλο- 
ποίησηε. Παρά το  γεγονόε ότι το  «ελληνικό ζήτημα» δεν 
βρέθηκε στην αιχμή του ενδιαφέροντοε στη  χθεσινή πρώ
τη  ημέρα τηε Συνόδου, την οποία μονοπώλησε το μπρα ντε 
φερ Μέρκελ - Ολάντ για το μέλλον τηε οικονομικήε και νο- 
μισματικήε Ενωσηε, η αίσθηση τηε Αθήναε είναι ότι του
λάχιστον στο ευρωπαϊκό πεδίο, έχει ξεκαθαρίσει η βούληση 
για παραμονή τηε Ελλάδαε στην Ευρωζώνη. Ενδεικτικά ή
ταν και όσα ανέφερε ο Γάλλοε πρόεδροε Φρανσουά Ολά
ν τ  σε συνέντευξη που παραχώρησε ταυτόχρονα σ τη  βρε
τανική Guardian, στη  γαλλική Monde και σε ακόμη τέσ- 
σεριε ευρωπάΐκέε εφημερίδεε. «Θα κάνω τα πάντα προ- 
κειμένου η Ελλάδα να παραμείνει σ το  ευρώ», τόν ισε και 
πρόσθεσε ότι το  ελληνικό 
ζήτημα πρέπει να διευθε
τηθεί «οριστικά» και να α
ποκλειστεί το ενδεχόμενο 
εξόδου τηε Ελλάδαε από 
τη ν  Ευρωζώνη.

Μέσα σε αυτό το  κλίμα 
ο πρωθυπουργόε Αντώνηε 
Σαμαράε αξιοποίησε χθεε 
τη ν ευκαιρία για να ζητή
σει τη ν  άμεση εκταμίευση 
ολόκληρηε τηε δόσηε. Ο κ.
Σαμαράε εξέφρασε τη ν ε
κτίμηση ότι εντόε τω ν  επομένων ημερών θα οριστικοποι- 
ηθεί η συμφωνία τηε ελληνικήε κυβέρνησηε με τη ν τρόι
κα και υπεραμύνθηκε τηε αποφασιστικότηταε τηε κυβέρ
νησηε να προωθήσει τιε αναγκαίεε μεταρρυθμίσειε. Εδω
σε ακόμη έμφαση στιε θυσίεε που έχει υποστεί ο ελληνι- 
κόε λαόε, οι οποίεε, όπωε είπε, φέρνουν αποτελέσματα, ε
νώ  ανέλυσε στουε Ευρωπαίουε εταίρουε τη ν πρόοδο που 
έχει επιτευχθεί τόσο στο δημοσιονομικό πεδίο όσο και στιε 
διαρθρωτικέε αλλαγέε. Ανέδειξε, δε, με ένταση το  μεγάλο 
πρόβλημα τηε ανεργίαε που έχει φθάσει σε πολύ υψηλά ε
πίπεδα σ τη ν Ελλάδα. Παράλληλα, υποστήριξε ότι η Ευρώ
πη πρέπει να βρει εκείνη την ισορροπία που θα τηε επιτρέψει 
να συνδυάσει τη  δημοσιονομική πειθαρχία με την ανάπτυξη 
και ανέφερε ότι εάν η πρόταση Ρομπέι είχε εφαρμοστεί α
πό την αρχή, τό τε  και η Ελλάδα δεν θα είχε φθάσει στο ση
μερινό σημείο. Σύμφωνα με πληροφορίεε τηε «Κ », ο πρω
θυπουργόε αναφέρθηκε και στην εσωτερική πολιτική κα
τάσταση, υπογραμμίζονταε ότι έχει αυξηθεί ο «λαϊκισμόε» 
και ότι η κυβέρνηση κορυφώνει τιε προσπάθειεε μέσα στο 
χειρότερο δυνατό πολιτικό κλίμα, αλλά στο τέλοε θα τα  κα
ταφέρει. «Ο λαόε μου περιμένει σήμερα ένα θετικό σημά
δι από τη  σύνοδο κορυφήε», είπε ο κ. Σαμαράε.

Στο μεταξύ, οι τελευταίεε πληροφορίεε από τη  μαραθώ
νια χθεσινή Σύνοδο έκαναν λόγο για επίτευξη συμβιβασμού 
μεταξύ Γερμανίαε και Γαλλίαε για το χρονοδιάγραμμα τηε 
τραπεζικήε ενοποίησηε, με το  θεσμικό πλαίσιο να ολο
κληρώνεται μέχρι το τέλοε του χρόνου και το ν  ενιαίο μη
χανισμό εποπτείαε να μπαίνει σε ισχύ από το 2013. Ταυ
τόχρονα, ευρωπαϊκά όργανα, Γαλλία και χώρεε του Νότου 
έδιναν μάχη μέχρι πρωίαε ώστε να μην υπάρξει αναδίπλωση 
σε σχέση με τα όσα αποφασίστηκαν στη  Σύνοδο του πε
ρασμένου Ιουνίου, όπωε επεχείρησαν να κάνουν πρόσφα
τα  Γερμανία, Φινλανδία και Ολλανδία.

Νέα συνάντηση 
σήμερα Σαμαρά -  
Μέρκελ -  
Αντιπαράθεση 
Γερμανίας - Γαλλίας 
για την τραπεζική 
ενοποίηση.

17,2 τρία θα είναι το κόστος πιθανής εξόδου των χωρών του Νότου
Σε 17,2 ιρισ. ευρώ υπολογίζει πωε 
θα είναι μέχρι το  2020 το  κόστοε 
μιαε ενδεχόμενηε εξόδου τηε 
Ελλάδαε από τη ν  Ευρωζώνη το  
γερμανικό οικονομικό ινσ τιτού
το  Bertetemann, όχι όμωε ωε ά
μεση επίπτωση τηε ίδιαε τηε ελ
ληνικήε εξόδου αλλά εμμέσωε, λό
γω τηε -ιδιαίτερα πιθανήε κατά τιε 
εκτιμήσειε του- συνεπακόλου- 
θηε πτώχευσηε και εξόδου τω ν  
τρ ιών ευρωπαϊκών οικονομιών 
που πλήττοντα ι από τη ν  κρίση 
χρέουε: Ιταλίαε, Ισπανίαε και 
Πορτογαλίαε.

Το εν  λόγω ινστιτούτο  επιση
μαίνει πωε μια μεμονωμένη έξο- 
δοε τηε Ελλάδαε από το  ευρώ θα 
επιφέρει συγκριτικά περιορι
σμένο αντίκτυπο στην παγκόσμια 
οικονομία, με μείωση του αθροι
στικού ΑΕΠ 42 χωρών -οι οποίεε 
αντιπροσωπεύουν το 90% τηε πα-

γκόσμιαε οικονομίαε- μόλιε κατά 
674 δισ. ευρώ, σε έναν χρονικό ο
ρίζοντα από το  2013 έωε το  2020. 
Το μεγαλύτερο τίμημα σ τη ν  πε
ρίπτωση αυτή θα κατέβαλλε η ί
δια η Ελλάδα που θα έβλεπε το 
ΑΕΠ τηε να συρρικνώνεται κατά 
164 δισ. ευρώ σ το  ίδιο χρονικό 
διάστημα, ενώ  το  αντίστοιχο τ ί
μημα για τη  Γερμανία θα ήταν 73 
δισ. ευρώ. Σε όρουε ποσοστών, το 
ελληνικό ΑΕΠ θα συρρικνωνόταν 
κατά 94% μόνο για το  2013, ενώ 
η συρρίκνωση του ΑΕΠ Γερμανίαε 
και ΗΠΑ θα ή ταν 2,9% και 0,9% 
αντιστοίχωε το επόμενο έτοε. Συ
γκριτικά μεγαλΰτερεε θα ήταν οι 
επιπτώσειε για τιε οικονομίεε 
τηε Γαλλίαε, τηε Πορτογαλίαε 
και τηε Βουλγαρίαε, που θα γνώ 
ριζαν μια αθροιστική μείωση 
τω ν  ΑΕΠ τουε τηε τάξηε του 8%.

Το εν λόγω γερμανικό ινστι-

Σύμφωνα με το ινστι
τούτο Bertelsmann, 
που εκτιμά ότι ενδεχό
μενη grexit θα συμπα- 
ρασύρει Ιταλία, Ισπανία 
και Πορτογαλία.

τούτο δεν αποκλείει, μάλιστα, την 
περίπτωση να αποτελέσει η έξο- 
δοε τηε Ελλάδαε και οι δραματι- 
κέε επιπτώσειε σ τη ν  οικονομία 
τηε παράδειγμα προε αποφυγήν 
για τιε υπόλοιπεε χειμαζόμενεε οι- 
κονομίεε τηε Ευρωζώνηε. Στην 
περίπτωση αυτή θα περιόριζε τιε 
αντιδράσειε στη  λιτότητα  και 
θα επέφερε περαιτέρω δημοσιο
νομική συμμόρφωση ικανή να 
διασώσει το  ευρώ. Τονίζει, ω

στόσο, πωε μια πτώχευση τηε χώ
ραε μαε κ< α επιστροφ: s σε 
εθνικό νόμισμα θα μποροϋυαν να 
υπονομεύσουν την εμπιστοσύνη 
τω ν επενδυτών στην Πορτογαλία, 
τη ν  Ισπανία και την Ιταλία, προ- 
καλώνταε ντόμινο και στιε τρειε 
τουε με αποτέλεσμα μια βαρύτατη 
ύφεση σ τη ν  παγκόσμια οικονο
μία. Σ την περίπτωση αυτή το  ιν
στιτούτο  Bertel8inann εκτιμά ό
τι οι απώλειεε θα ήταν σε από- 
λυτουε αριθμούε οι μεγαλύτε- 
ρεε για τη  Γαλλία που θα έχανε 
2,9 τρισ. ευρώ, για τιε ΗΠΑ 2,8 
τρισ. ευρώ, τη ν Κίνα 1,9 τρισ. ευ
ρώ και τη  Γερμανία περίπου 1,7 
τρισ. ευρώ. Ιδιαιτέρωε η Γαλλία 
θα υφίστατο καίριο πλήγμα στην 
περίπτωση στάσηε πληρωμών 
από πλευράε τηε Ιταλίαε, εξαιτίαε 
τω ν  εκ τεταμ ένω ν π ισ τώ σεω ν 
που έχουν χορηγήσει σ τη ν  Ιτα-

λία οι γαλλικέε τράπεζεε. Σύμ
φωνα πάντα με το  εν  λόγω ιν
στιτούτο, αθροιστικά η μείωση 
ΑΕΠ για το  2013 θα έφθανε στο  
154%, με μόνο τη ν  Ιταλία να  κα
ταγράφει μείωση του ΑΕΠ τηε κα
τά  75% για το  επόμενο έτοε. Τα 
αντίστο ιχα  π οσοστά  μείωσηε 
του ΑΕΠ θα ήταν 69% για τη  Γερ
μανία, 25% για τιε ΗΠΑ και 49% 
για την Κίνα. Μια μείωση του ΑΕΠ 
τέτοιαε κλίμακαε θα προκαλούσε 
εκτίναξη τηε ανεργίαε, με το  πο
σοστό  τηε Γερμανίαε για το  2015 
και το  2016 να αυξάνεται κατά 
2,5% και κατά 2,2% αντιστοίχωε. 
Στη συνέχεια, το  χρονικό διά
στημα από το  2017 έωε το  2020 
η ανεργία στη  Γερμανία θα ήταν 
υψηλότερη από τα  προβλεπόμε- 
να με τα  σημερινά δεδομένα ε
πίπεδα, από 0,5% έωε 1,7%.

ΡΟΥΜΠΙΝΑ ΣΠΑΘΗ
Το ελληνικό ζήτημα πρέπει να διευθετηθεί οριστικά, υπογράμ
μισε σε συνέντευξή του ο Γάλλος πρόεδρος Φρανσουά Ολάντ.

I I i
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Σχέδιο ενισχυμένης εποπτεϊας
Για την πιστή υλοποίηση του Μνημονίου, επεξεργάζεται το γερμανικό υπουργείο Οικονομικών

Του ΒΑΣΙΛΗ ΖΗΡΑ

Σχέδιο για αυστηρότερη εποπτεια 
σ τη ν υλοποίηση του Μνημονίου 
και για περαιτέρω εκχώρηση δη- 
μοσιονομικήε κυριαρχίαε, που 
θα περιλαμβάνει αυτόματο μη
χανισμό διόρθωσηε τω ν  αποκλί
σεων από tous δημοσιονομικούε 
στόχουε, ανεξαρτήτωε τω ν αιτίων 
που tis προκάλεσαν, προσπαθεί 
να επιβάλει η Γερμάνια. Μέροε αυ
τού του σχεδίου είναι και η λει
τουργία με αυστηρότερουε ό- 
ρουε του ειδικού λογαριασμού 
(e8crow account) μέσω του οποί
ου εξυπηρετείται το  χρέοε.

Σύμφωνα με διασταυρωμένεε 
πληροφορίεε, το  σχέδιο επεξερ
γάζεται εδώ και καιρό το  γερμα
νικό υπουργείο Οικονομικών. 
Εχει στόχο να διασφαλίσει ότι η 
Γερμανία και οι άλλεε χώρεε τηε 
Ευρωζώνηε δεν θα χρειαστεί να 
δώσουν στο  μέλλον πρόσθετη 
χρηματοδότηση σ τη ν  Ελλάδα 
και αποτελεί ένα από τα  μείζονα 
ανοιχτά σημεία τηε διαπραγμά- 
τευσηε με τουε δανειστέε για το 
τελικό κείμενο του νέου Μνημο
νίου. Η ελληνική κυβέρνηση 
προσπαθεί να βάλει «φρένο» στο 
σχέδιο που προωθούν οι συνερ- 
γάτεε του κ. Σόιμπλε, καθώε είναι 
προφανέε ότι η με απροκάλυπτο 
τρόπο εκχώρηση δημοσιονομικήε 
κυριαρχίαε στουε π ιστω τέε θα 
προκαλέσει ισχυρότατεε πολιτι- 
κέε αντιδράσειε. Αυτό το  αντι
λαμβάνονται κάποιοι και στην Ευ
ρωζώνη. Ο κ. Γιοργκ Ασμουσεν, 
μέλσε του Δ.Σ. τηε Ευρωπαϊκήε 
Κεντρικήε Τράπεζαε και υφυ- 
πουργόε του κ. Σόιμπλε παλαιό- 
τερα, φέρεται να είπε σ το ν  κ. 
Στουρνάρα λίγο πριν ξεκινήσει η 
συνεδρίαση  του τελευτα ίου  
Eurogroup στο Λουξεμβούργο:

«Ρώτησέ τον, εάν αυτόε θα μπο
ρούσε να περάσει κάτι τέτοιο στη 
Γερμανία». Ο κ. Ασμουσεν ανα
φερόταν σ το ν  πρώην προϊστά
μενό του (τον  Β. Σόιμπλε), ο ο- 
ποίοε βρισκόταν λίγα βήματα 
πιο μακριά και πιθανόν άκουγε τη 
συζήτηση.

Σύμφωνα με αξιωματούχο του 
υπουργείου Οικονομικών, ο πρω- 
θυπουργόε Αντώνηε Σαμαράε έ
θεσε το  θέμα σ τη ν καγκελάριο 
Μέρκελ κατά τη ν πρόσφατη επί
σκεψή τηε σ τη ν Αθήνα. Αν και έ
δειξε να  κατανοεί ότι η ελληνική 
κυβέρνηση θα βρεθεί σε δύσκο
λη θέση, η κ. Μέρκελ δεν δε- 
σμεύθηκε ότι θα μπλοκάρει το 
σχέδιο που προωθεί ο κ. Σόιμπλε.

Αντίθετα, στιε αρχέε τηε ε- 
βδομάδαε, η ελληνική πλευρά ε
νημερώθηκε από τα  στελέχη τηε 
τρόικαε ότι η γερμανική πρότα
ση για αυτόματο μηχανισμό διόρ- 
θωσηε τω ν  δημοσιονομικών α
ποκλίσεων με εκ τω ν  προτέρων 
προσδιορισμένα μέτρα και για 
στενότερη εποπτεια έχει εγκριθεί

Συμπληρωματικά σε αυτό τον 
μηχανισμό, η Γερμανία επαναφέ
ρει την πρόταση για έναν δε
σμευμένο λογαριασμό (escrow 
account), που θα διασφαλίζει 
την εξυπηρέτηση του χρέους α
πό τους δανειστές.
Στον ειδικό λογαριασμό που υ
πάρχει σήμερα κατατίθεται ίο  
τμήμα τής κάθε δόσης που απαι
τείται για την πληρωμή ομολό
γων και εντόκων γραμματίων. 
Από την ώρα που η Ελλάδα θα α
ποκτήσει πρωτογενές ηλεόνα-

0  κ. Βόλφγκανγκ Σόιμπλε

Προβλέπει επίσης αυ
τόματο μηχανισμό 
διόρθωσης των αποκλί
σεων από τους δημο
σιονομικούς στόχους.

σμα θα κατατίθεται σε αυτόν και 
μέρος των φορολογικών εσό
δων, ως μέρος της προβλεπόμε- 
νης συνεισφοράς της Αθήνας 
στην εξυπηρέτηση του χρέους. 
Ο λογαριασμός τηρείται στην 
Τράπεζα της Ελλάδος και οι ε
ντολές πληρωμής εκδίδονται α
πό το Γενικό Λογιστήριο. Το γερ
μανικό υπουργείο Οικονομικών 
επιστρέφει και πάλι στην πρότα
ση που είχε κάνει και τότε και η 
οποία προέβλεπε τα εξής:
1. Στον ειδικό δεσμευμένο λογα-

επί τηε αρχήε και από τη  Γαλλία, 
η όποια έωε τώρα ήταν επιφυλα
κτική. Θα πρέπει, δηλαδή, εάν σε 
πολιτικό επίπεδο δεν υπάρξει α
νατροπή, να αρχίσει η επεξερ
γασία σε τεχνικό επίπεδο, ώστε 
να  περιληφθούν στο  τελικό κεί- 
υενο του νέου Μνημονίου.

autos  στόχο»
Το σχέδιο έχει στόχο να απα

ντήσει αφενόε μεν σ τη ν  ανησυ
χία που υπάρχει σε πολλέε χώρεε 
στην Ευρωζώνη, ότι θα πρέπει να 
χρηματοδοτούν ειε το  διηνεκέε 
τη ν Ελλάδα, αφετέρου δε στο γε- 
γονόε ότι από τη  στιγμή που η χώ
ρα μαε θα αποκτήσει πρωτογενή 
πλεονάσματα, δεν θα μπορεί να 
ελεγχθεί για την εφαρμογή τω ν  ό
ρων του Μνημονίου, μόνο με την 
απειλή τηε μη καταβολήε τηε δό- 
σηε. Εχει επίσηε δύο σκέλη:

• Το πρώτο είναι το προληπτικό 
και αφορά την εποπτεια (monito
ring) υλοποίησηε τω ν  μέτρων 
του Μνημονίου και επίτευξηε 
τω ν  στόχων του. Το σχήμα δεν έ-

ριασμό να κατατίθεται όλο το πο
σό της κάθε δόσης και όχι μόνο 
αυτά που απαιτούνται για τόκους 
και χρεολύσια.
2. Θα τηρείται σε κεντρική τρά
πεζα της Ευρωζώνης (είχαν προ
τείνει αυτή του Λουξεμβούργου) 
και
3. Θα ελέγχεται από τους δανει
στές, οι οποίοι θα εκδίδουν εντο
λές πληρωμών, ύστερα από αίτη
μα της Ελλάδας και γνωμοδότη
ση του εποπτικού μηχανισμού 
της τρόικας στην Αθήνα.

χει πάρει οριστική μορφή, αλλά 
είναι γνω στό  ότι η Γερμανία και 
οι άλλεε χώρεε είχαν προτείνει και 
στο παρελθόν να δημιουργηθεί έ- 
ναε μηχανισμόε εποπτείαε, επί τηε 
ουσίαε έναε επίτροποε εγκατε- 
στημένοε στη ν Αθήνα, που θα ε
ντόπιζε έγκαιρα αποκλίσειε και θα 
επέβαλλε διορθωτικέε κινήσειε. Οι 
εξουσίεε του θα έφταναν μέχρι 
του να θεωρείται η σύμφωνη 
γνώμη του αναγκαία για την έ
γκριση πληρωμήε π ιστώσεων α
πό το ν  κρατικό προϋπολογισμό. 
Η υλοποίηση του σχεδίου αυτού 
ωστόσο απετράπη.

• Το δεύτερο σκέλοε είναι το 
διορθωτικό, δηλαδή η αντιμετώ
πιση τω ν  αποκλίσεων από τουε 
στόχουε όταν αυτέε διαπιστω
θούν, και αφορά τη  σύσταση ενόε 
μηχανισμού αυτόματηε διόρθω- 
σηε (autocorrection fiacal 
adjuatment mechanism). H ιδέα 
είναι όταν διαπιστωθεί οποιαδή
ποτε απόκλιση από τουε στόχουε, 
να λαμβάνονται εκ προοιμίου 
καθορισμένα και νομοθετημένα 
δημοσιονομικά μέτρα (π.χ. περι
κοπή μισθών ή συντάξεων, αύ
ξηση ΦΠΑ κ.λπ.) για να τη  διορ
θώσουν. Κι αυτό ανεξάρτητα από 
τιε αιτίεε που προκαλούν την α
πόκλιση. Η ελληνική πλευρά δια
φωνεί, υποστηρίζονταε ότι θα υ
ποχρεώνεται να λαμβάνει συνε- 
χώε πρόσθετα μέτρα ακόμη κι αν 
ο μοναδικόε λόγοε τω ν  αποκλί
σεων είναι η ύφεση που προκα
λούν τα προηγούμενα μέτρα που 
είχε επιβάλει η τρόικα.

Οι διαπραγματεύσειε επί του θέ- 
ματοε προβλέπονται σκληρέε και 
είναι προε το  παρόν ασαφέε σε 
ποια σημεία του σχεδίου θα επι- 
μείνει η Γερμανία και όσεε από τιε 
χώρεε του Βορρά συμπλέουν μα
ζί τηε.

Αυστηρότεροι όροι για τον δεσμευμένο λογικισμό

Η τρόικα παραπέμπει για το χρηματοδοτικό κενό στους δανειστές

«Χρηματοδοτικά θέματα θα συζητηθούν μεταξύ των επίσημων δανει
στών και της Ελλάδας», αναφέρει η ανακοίνωση της τρόικας.

Του ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Την ανάγκη κάλυψηε του χρημα
τοδοτικού κενού θέτει για πρώ
τη  φορά με ευθύτητα η τρόικα, 
παραπέμπονταε ταυτόχρονα  
στουε πολιτικοΰε προϊσταμένουε 
τηε για  τη ν  εξεύρεση λΰσηε. 
«Χρηματοδοτικά θέματα θα συ
ζητηθούν μεταξύ τω ν  επίσημων 
δανειστώ ν και τηε Ελλάδαε» α
ναφέρει η λιτή ανακοίνωση τω ν  
εκπροσώπων τηε τρόικαε.

Σύμφωνα με πληροφορίεε, η 
πρόταση αυτή αποτέλεσε ση
μείο διαβουλεύσεων επί 30 ώρεε, 
ώστε να τη  δεχτεί το  Διεθνέε Νο
μισματικό Ταμείο.

Η εξέλιξη είναι ενδεικτική τω ν 
διαφωνιών που υπάρχουν από 
την αρχή μεταξύ ΔΝΤ και Ευρω
ζώνηε, καθώε το, ταμείο πιέζει για 
νέο «κούρεμα» του χρέουε, με την 
Ε.Ε. να  αντιστέκεται.

Μάλιστα, υπήρξε έντονη  δια
μάχη για το  εάν θα γίνεται ευθεία 
αναφορά και σ το ν  όρο «βιωσι
μότητα του χρέουε» ή όχι, καθώε 
τα δύο θέματα είναι άρρηκτα συν- 
δεδεμένα.

Παράλληλα, στη ν ανακοίνωσή 
τηε η τρόικα επισημαίνει ότι υ
πάρχει συμφωνία σ τα  περισσό
τερα θέματα με τη ν  ελληνική 
πλευρά, αλλά παραμένουν ανοι
χτά ζητήματα που θα πρέπει να 
διευθετηθούν τιε επόμενεε μέρεε 
(εργασιακά, απελευθέρωση ε
παγγελμάτων, απολΰσειε στο Δη
μόσιο κ,λπ.). Σύμφωνα με στελέ
χη τηε τρόικαε, σε τεχνικό επί

πεδο έχει γίνει προεργασία για τιε 
μεθόδουε με τιε οποίεε θα μπο
ρούσε να καλυφθεί το  χρηματο
δοτικό κενό τηε Ελλάδαε και α
πομένει τώρα να ληφθούν απο- 
φάσειε είτε σε επίπεδο υπουργών 
Οικονομικών (Ευπ^τουρ) είτε 
ακόμα και στη  Σύνοδο Κορυφήε 
του Νοεμβρίου. Μάλιστα, τιε τε- 
λευταίεε μέρεε υπάρχει έντονη  
συ ζήτηση  γύρω από μία νέα  
πρόταση για να καλυφθεί μέροε 
του χρηματοδοτικού κενού.

Δεδομένου ότι η Ευρωπαϊκή Κε
ντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) δεν δέχε
ται να μετακυλίσει τιε λήξειε 
τω ν ελληνικών ομολόγων που κα
τέχει, γιατί θα θεωρηθεί νομι
σματική παρέμβαση, υπάρχει η ε- 
ξήε πρόταση: Να ανταλλάξει η 
ΕΚΤ τα  ελληνικά ομόλογα με 
χρεόγραφα του μόνιμου ή του 
προσωρινού Ευρωπαϊκού Μηχα
νισμού Στήριξηε (ΕδΜ ή ΕΕδξ α
ντίστοιχα) και έπειτα αυτόε που 
θα έχει τα  ελληνικά ομόλογα να

Στην ανακοίνωσή της, 
που συντάχθηκε μετά 
30 ώρες «παζαριού» 
μεταξύ Ε.Ε. και ΔΝΤ, 
επισημαίνει την 
ύπαρξη εκκρεμοτήτων.

έρθει σε μία συμφωνία με τη ν 
Ελλάδα για το ν  τρόπο αποπλη- 
ρωμήε τουε. Δηλαδή, να δεχτεί τη 
μετακύλιση τηε αποπληρωμήε 
τουε για μετά το  2020. «Είναι μία 
από τιε θεωρητικέε λύσειε που υ
πάρχουν» αναφέρει κοινοτικόε 
παράγονταε και προσθέτει ότι «θα 
εξεταστεί». Ωστόσο, επισημαίνει 
πωε πολλοί θα μπορούσαν να θε
ωρήσουν ότι και με αυτόν το ν  
τρόπο η ΕΚΤ προχωρεί εμμέσωε 
σε μία νομισματική παρέμβαση 
υπέρ τηε Ελλάδαε και για το ν  λό
γο αυτόν είναι πρόωρο να δη
λώσει κανείε ότι θα αποφασιστεί 
κάτι τέτοιο στο  τέλοε.

Πάντωε, στελέχη με γνώση  
τω ν συζητήσεων επισημαίνουν ό
τι αυτό το  εμπόδιο θα μπορούσε 
να προσπεραστεί εάν τα  ελληνι
κά ομόλογα τα  δεχτεί κάποιοε 
'ρηματοπις τικόε οργανισμόε. 

Να σημειωθε., ότι η ΕΚΤ έχει στην 
κατοχή τηε ελληνικά ομόλογα 41 
δισ. ευρώ (εκ τω ν οποίων περίπου 
τα  20 λήγουν έωε το  2016).

Με το  θέμα τηε κάλυψηε του 
χρηματοδοτικού κενού είναι άρ
ρηκτα συνδεδεμένο και το  ζή-

τημα τηε νέαε αναδιάρθρωσηε 
του χρέουε. Μ πορεί ένα νέο 
«κούρεμα» του χρέουε αλά PSI να 
έχει αποκλειστεί, αλλά ακόμα και 
η υετακύλιση τω ν  λήξεων ή μία 
νέα  μείωση τω ν  επιτοκίων δα
νεισμού τηε Ελλάδαε από το  
πρώτο Μνημόνιο αποτελεί είδοε 
αναδιάρθρωσηε του δημοσίου 
χρέουε.

Στα υπόλοιπα, είναι ξεκάθαρο 
ότι έχει επέλθει συμφωνία στα δη
μοσιονομικά μέτρα ύψουε 13,5 δι
σεκατομμυρίων για τη ν επόμενη 
διετία. «Οι συνομιλίεε για τα  ε- 
ναπομένοντα θέματα θα συνεχι
στούν από τιε αντίστοιχεε κε- 
ντρικέε υπηρεσίεε και μέσω τε 
χνικών εκπροσώπων επιτόπου, με 
στόχο την επίτευξη πλήρουε συμ- 
φωνίαε σε υπηρεσιακό επίπεδο τιε 
επόμενεε ημέρεε» ανέφερε η 
τρόικα σ τη ν  ανακοίνωσή τηε.

Ο Στουρνάραβ atous F.T.
Ο υπουργόε Οικονομικών Γ. 

Στουρνάραε, μ ιλώνταε στουε 
Financial Timea, προσδιόρισε ωε 
ανοιχτά θέματα τιε αλλαγέε στα  
εργασιακά (μείωση αποζημιώσε
ω ν απόλυσηε και κατάργηση 
τριετιών) και το ν  περιορισμό του 
ανθρώπινου δυναμικού του Δη
μοσίου (η τρόικα ζητεί απολΰσειε), 
που θα κλείσουν τη ν  επόμενη ε
βδομάδα.

Επιπροσθέτωε, δεν έχουν α
κόμα συμφωνηθεί τα θέματα τηε 
απελευθέρωσηε τω ν  επαγγελμά
τω ν  τω ν  δικηγόρων, τω ν  φαρ
μακοποιών και τω ν  ταξί.

Επιφυλάξεις από ΔΗΜΑΡ ενόψει μέτρωνΜπακογιάννη: Η χώρα 
χρειάζεται την επιμήκυνση
Την αποκατάσταση τηε εικόναε τηε 
Ελλάδαε στο γερμανικό κοινό, την 
αποτύπωση τω ν σοβαρών προ
βλημάτων που αντιμετωπίζει πλέ
ον μεγάλη μερίδα πολιτών, αλλά 
και τη ν κατάρρευση του στερεό
τυπου για τουε «τεμπέληδεε»

Στο πλαίσιο ημερίδας 
της Ενωσης Γερμανι
κών Τραπεζών ανέφερε 
πως «η  Γερμανία 
κέρδισε από την κρίση 
45 δισ. ευρώ».
Ελληνεε που απομυζούν τιε οικο- 
νομίεε τω ν συνταξιούχων τηε Γερ- 
μανίαε, επιδίωξε η κ. Ντόρα Μπα- 
κογιάννη στο πλαίσιο ημερίδαε που 
διοργάνωσε η Ενωση Γερμανικών 
Τραπεζών με θέμα «Το ευρώ και η 
οικονομική κρίση».

«Η Γερμανία κέρδισε από την ελ
ληνική κρίση 45 δισ. ευρώ μέσω 
τηε όληε πολιτικήε καθορισμού των

τόκω ν έδωσε στην Ελλάδα 15,2 
δισ. Και αν τα πράγματα συνεχί- 
σουν έτσι, η Γερμανία θα κερδίσει 
άλλα 65 δισ. ευρώ. Αυτά που λένε 
στον γερμανικό λαό, ότι δήθεν πρέ
πει να υποφέρει για να βοηθήσει 
τουε Ελληνεε, δεν ισχύουν», ανέ
φερε η πρώην υπουργόε, υπο- 
γραμμίζονταε ωε αναγκαία την ε
πιμήκυνση του ελληνικού προ- 
γράμματοε. «Χρειαζόμαστε αυτά τα 
δύο επιπλέον χρόνια προκειμένου 
να προωθήσουμε τιε μεταρρυθμί
σ ε ι  με τέτοιο τρόπο, ώστε να εί
ναι επιτυχείε», επεσήμανε. Η κ. 
Μπακογιάννη ανέδειξε τον κίνδυνο 
κυριαρχίαε τω ν άκρων στην Ελλά
δα, σημείωσε ότι μια ελληνική έ- 
ξοδοε θα ήταν η αρχή κατάρρευ- 
σηε τηε Ευρωζώνηε, ενώ επεσή
μανε ωε αδήριτη ανάγκη το να προ
χωρήσει η οικονομική και πολιτι
κή ενοποίηση τηε Ευρώπηε. Η κ. 
Μπακογιάννη είχε συναντήσειε με 
τον υφυπουργό, εντεταλμένο για 
την Ελλάδα, X. Γ. Φοϋχτελ και τον 
πρ. υπουργό Εξωτερικών τηε Γερ- 
μανίαε Β. Σταϊνμάγερ.

Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ

Την κατηγορηματική άρνηση του κ. 
Φώτη Κουβέλη να ψηφίσει τιε ερ- 
γασιακέε αλλαγέε που προτείνει 
η τρόικα και να συναινέσει στο εν
δεχόμενο οριζόντιων απολύσεων 
στο Δημόσιο επανέλαβε χθεε ο 
κοινοβουλευτικόε εκπρόσωποε 
τηε ΔΗΜΑΡ κ. Νίκοε Τσούκαληε, 
διαψεύδονταε τιε φημολογίεε ό
τι το κόμμα του έχει δώσει το πρά
σινο φωε για όλα τα  μέτρα. Την ί
δια ώρα, αίσθηση προκάλεσε ότι 
σύσσωμη η Κοινοβουλευτική 
Ομάδα του κ. Κουβέλη κατέθεσε 
επίκαιρη ερώτηση στη Βουλή με 
θέμα τη ν καταπολέμηση τηε φο- 
ροδιαφυγήε, φωτογραφίζονταε 
τιε ευθύνεε τω ν  κ. Ευ. Βενιζέλου 
και Γ. Παπακωνσταντίνου σε ό,τι 
αφορά τουε χειρισμούε τουε στη  
λίστα Λαγκάρντ. Γεγονόε που 
προκαλεί ένα ακόμη πρόβλημα 
σ τον  πρωθυπουργό, καθώε επι
βεβαιώνει τη ν  πλήρη ρήξη στιε 
σχέσειε ΔΗΜΑΡ και ΠΑΣΟΚ.

Μεταξύ άλλων, οι 17 βουλευτέε 
τηε ΔΗΜΑΡ αξιώνουν από τουε υ- 
πουργούε Οικονομικών και Ανά- 
πτυξηε, κ. Γ. Στουρνάρα και Κ. Χα-

τζηδάκη, να απαντήσουν πόσεε 
και ποιεε ήταν οι λίστεε με Ελλη
νεε καταθέτεε στο  εξωτερικό, 
αλλά και τι προτίθενται να πρά- 
ξουν «ώστε να υπάρξει δημοσιο
νομικό όφελοε και αίσθηση από- 
δοσηε δικαιοσύνηε στουε πολί- 
τεε», αφήνονταε σαφείε αιχμέε για 
τουε πρώην υπουργούε Οικονο-

Διαφεύδεται ότι έχει 
επέλθει συμφωνία 
για τις προωθούμενες 
αλλαγές 
στα εργασιακά.

μικών του ΠΑΣΟΚ. Στην ίδια ε
ρώτηση (που θα μπορούσε κάλ- 
λιστα να έχει διατυπωθεί και από 
αντιπολιτευόμενο κόμμα), οι βου
λευτέε τηε ΔΗΜΑΡ καλούν τουε 
δύο υπουργούε να απαντήσουν α
ναλυτικά τι έχουν πράξει μέχρι τώ 
ρα «για τιε υπεράκτιεε εταιρείεε 
που λειτουργούν ωε πλυντήρια α
δήλωτων χρημάτων, τα  αδήλωτα 
σκάφη αναψυχήε, τη ν αδυναμία 
είσπραξηε φόρων και ΦΠΑ και φυ

σικά το  λαθρεμπόριο καυσίμων, 
ποτών και τσιγάρων». Ερωτήμα
τα που επίσηε στρέφονται και κα
τά  του Βενιζέλου, δεδομένου πωε 
αφήνεται να εννοηθεί ότι ουδέν 
ουσιαστικό έπραξε ωε υπουργόε 
για τη ν καταπολέμηση τηε φο- 
ροδιαφυγήε.

Κατά τα  λοιπά, όπωε τον ίσ τη 
κε, η ΔΗΜΑΡ θέλησε χθεε να υ
πογραμμίσει ότι υπάρχουν όρια 
στη συναίνεση που δίνει στην κυ
βέρνηση και ότι η στήριξή τηε δεν 
θα πρέπει να θεωρείται δεδομένη. 
«Η  βασική μαε θέση, τόσο στην 
προεκλογική όσο και στη  μετε
κλογική περίοδο, ήταν και παρα
μένει η ανάγκη επαναδιαπραγ- 
μάτευσηε όρων του Μνημονίου» 
είπε ο κ. Τσούκαληε και αφού υ
ποστήριξε ότι οι απαιτήσειε τω ν  
τροϊκανών στα  εργασιακά απει
λούν να καταστρέψουν «και τιε τε- 
λευταίεε ασφαλιστικέε δικλίδεε 
τω ν εργαζομένων», κατέληξε: «Σε 
όσουε δεν το  κατάλαβαν ή νομί
ζουν πωε η ΔΗΜΑΡ μπλοφάρει, ε
παναλαμβάνω τη ν ξεκάθαρη δή
λωση του Φώτη Κουβέλη: “Δεν 
ψηφίζουμε τιε αλλαγέε στιε ερ- 
γασιακέε σχέσειε”».

Μείωση 20%-23% 
στην αποζημίωση 
λόγω απόλυσης
Της ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΚΟΨΙΝΗ

Μείωση τουλάχιστον κατά 20% έωε και 23% στην αποζημίωση 
(λόγω απόλυσηε) θα υποστεί το μεγαλύτερο τμήμα τω ν  υ
πό απόλυση εργαζομένων σε τράπεζεε και ΔΕΚΟ (και όχι μό
νο σε αυτέε) όπωε προκύπτει από τη νέα, συμβιβαστική πρό
ταση που απέστειλε χθεε ο υπουργόε Εργασίαε Γ. Βρούτσηε, 
μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στην τρόικα, προκειμέ
νου να κλείσει η εκκρεμότητα με τα εργασιακά.

Για τιε αποζημιώσειε λόγω απόλυσηε (και χωρίε προει
δοποίηση) η αντιπρόταση Βρούτση στη  θέση τηε τρόικαε 
για μείωση έωε και 50% αφήνει άθικτο το  ποσό που λαμ
βάνει ο εργαζόμενοε, μόνο για τα 16 χρόνια συνεχούε ερ- 
γασίαε σ τον  ίδιο εργοδότη. Σε αυτήν τη ν περίπτωση, η α
ντιπρόταση του υπουργείου προβλέπει τη  συνέχιση κατα
βολήε αποζημίωσηε η οποία αναλογεί σε έωε και 12 μηνι- 
αίουε μισθούε (όπωε ισχύει σήμερα). Ομωε μετά τα 16 χρό
νια εργασίαε αλλάζει όλο το σκηνικό. Και για μεν τη ν  κα
τηγορία τω ν  ήδη εργαζομένων το  υπουργείο προτείνει έ
να «δίχτυ προστασίαε» με ένα επιπλέον ποσό, αντικίνητρο 
απόλυσηε, για δε τιε νέεε προσλήψειε, η αποζημίωση θα πε
ριορίζεται μόνο στουε 12 μι- 
σθούε. Για τουε ήδη εργαζο- 
μένουε το  «δίχτυ προστα
σίαε» μετά τον  16ο χρόνο θα 
περιλαμβάνει έωε και 6 επι
πλέον αποζημιώσειε, αλλά 
με πλαφόν μηνιαίου ποσού 
που θα κυμαίνεται από 2.000 
έωε 3.000 ευρώ. Για όλουε ό
σοι προσληφθούν μετά την 
ψήφιση του νόμου, δεν υ
πάρχει πρόβλεψη για μπό- 
νουε, αφού για τιε αποζημιώσειε τουε θεωρείται βέβαιο ό
τι θα ισχύσει η πρόταση τηε τρόικαε για μειωμένεε απο- 
ζημιώσειε κατά 50%. Ο υπουργόε Εργασίαε εκτιμά ότι αν 
δεν υπάρξει βελτίωση προε τα πάνω στην πρόταση τηε τρόι
καε για δραστική μείωση τω ν  αποζημιώσεων -και μάλιστα 
σε μία χώρα όπου δεν υφίσταται το  αιτιολογημένο τηε α
πόλυσηε- θα προκληθεί εκτίναξη τηε ήδη αυξημένηε α- 
νεργίαε, πιέσειε για περισσότερα επιδόματα ανεργίαε και 
περαιτέρω μείωση τω ν  φορολογικών εσόδων και τω ν  πό
ρων που διαθέτουν τα ασφαλιστικά Ταμεία.

Η ρύθμιση για τιε αποζημιώσειε διευκολύνει ιδιαίτερα τιε 
εισηγμένεε εταιρείεε, οι οποίεε εκ του νόμου έχουν δεσμεύσει 
τα κεφάλαια που απαιτούνται για τιε αποζημιώσειε του προ
σωπικού. Με την επερχόμενη μείωση θα απελευθερωθεί έ
να μέροε τω ν  κεφαλαίων. Ιδιαίτερα δε για τουε μεγάλουε 
τραπεζικούε ομίλουε που είναι σε διαδικασία συγχώνευσηε, 
μικρότερα ποσά αποζημιώσεων για χιλιάδεε υπαλλήλουε που 
θα αποχωρήσουν μέσα στη  διετία σημαίνει ότι θα μειωθεί 
ισόποσα και το ποσό που θα κληθεί να καλύψει το  Ταμείο 
Χρηματοπιστωτικήε Σταθερότηταε στο  πλαίσιο τηε ανα- 
κεφαλαιοποίησηε. Σε ό,τι αφορά τιε «τρ ιετίεε» σ τον  κατώ- 
τατο μισθό, το  υπουργείο Εργασίαε εμμένει στη  θέση να 
παραμείνουν παγωμένεε, αλλά ωε αναπόσπαστο τμήμα τηε 
Εθνικής Γενικήε Συλλογικήε Σύμβασης εργασίαε, τηε οποίαε 
ο μηχανισμόε θα επανασχεδιαστεί και θα νομοθετηθεί την 
άνοιξη του 2013. Η τρόικα επιμένει ότι η κατάργηση τω ν 
τρ ιετιών έχει επέλθει με το  Μνημόνιο.

Συνέδριο ΠΑΣΟΚ 
τον Φεβρουάριο
Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Την προσήλωσή του στην ανάγκη για στήριξη τηε παρούσαε 
κυβέρνησηε, αλλά και του κ. Αντ. Σαμαρά, ο οποίοε από χθεε 
βρίσκεται στιε Βρυξέλλεε, επανέλαβε μιλώνταε ενώπιον τηε 
πολιτικήε και τηε οργανωτικήε γραμματείαε ο κ. Ευ. Βενι- 
ζέλοε. «Ο κ. Σαμαράε», είπε, «μιλάει εκ μέρουε όλων μαε, μι
λάει εκ μέρουε τηε πατρίδαε». Ο πρόεδροε του ΠΑΣΟΚ α
νακοίνωσε, επίσηε, τη  διεξαγωγή συντακτικού συνεδρίου τον 
Φεβρουάριο 2013. Οι ανακοινώσειε του κ. Βενιζέλου έγιναν 
δεκτέε με ποικίλεε αντιδράσειε. Κατ’ αρχήν καταγράφηκε μια 
τάση στελεχών τα οποία τάσσονται αναφανδόν υπέρ τηε ει
σόδου του ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση με πολιτικά στελέχη. Την 
άποψη αυτή εξέφρασαν στελέχη όπωε οι κ. Κ. Σπηλιόπου- 
λοε, I. Μαγκριώτηε και Δ. Λιντζέρηε. Αλλα στελέχη άφησαν 
αιχμέε για τη  λειτουργία του κόμματοε. Συγκεκριμένα, οι κ.κ. 
Π. Μπεγλίτηε, Μαγκριώτηε και Εφη Χαλάτση ζήτησαν συλ
λογική λειτουργία. Ο κ. Βενιζέλοε απάντησε ότι η Κ.Ο. συ
νέρχεται συχνά, ενώ πρόσθεσε πωε για πρώτη φορά λειτουργεί 
τόσο δημοκρατικά το κόμμα, 
αποστροφή η οποία ερμη- 
νεύθηκε από ορισμένουε ωε 
αιχμή προε το ν  προκάτοχό 
του κ. Γ. Παπανδρέου. Ο κ. Βε
νιζέλοε άφησε επίσηε αιχμέε 
κατά τηε Ν.Δ. και τηε 
ΔΗΜΑΡ. Υπογράμμισε ότι 
στα  δύο κόμματα κάνουν 
στρατηγικό λάθοε αν θεωρούν 
ότι η διάλυση του ΠΑΣΟΚ θα 
τα διασώσει. Επισήμανε, α
κόμη, ότι η ΔΗΜΑΡ δεν έχει ακόμη αντιληφθεί τι εστί πο
λιτικά η περίοδοε που θα αρχίσει μετά την ψήφιση τω ν μέ
τρων. Ο κ. Βενιζέλοε, ενόψει του συνεδρίου, απηύθυνε προ
σκλητήριο προε όλα τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ τα οποία κά- 
λεσε να στρατευτούν «με τιε απόψειε τρυε, τα  συναισθή- 
ματά τουε, τιε ικανότητέε τουε, τιε ιδέεε τουε και τιε φι- 
λοδοξίεε τουε, που θεωρώ ότι είναι όλεε θεμιτέε και νόμι- 
μεε όταν εντάσσονται στη μεγάλη κοίτη τηε συλλογικήε μαε 
προσπάθειαε». Αναφέρθηκε στουε επτά άξονεε από τουε ο- 
ποίουε θεωρεί ότι πρέπει να διέπεται η συμφωνία με την 
τρόικα (όχι οριζόντιεε περικοπέε, ολοκλήρωση τω ν  συζη
τήσεων για τα  εργασιακά «σ το  πλαίσιο που συμφωνήσα
με οι τρειε αρχηγοί», προώθηση διαρθρωτικών αλλαγών, ε
πιμήκυνση χρόνου δημοσιονομικήε προσαρμογήε, εκτα- 
μίευση δόσηε, αναπτυξιακά αντίβαρα). Τάχθηκε εμμέσωε, 
πλην σαφώε, υπέρ τω ν απολύσεων στο Δημόσιο, λέγονταε 
ότι «δεν μπορεί κανείε να δώσει μάχη για να μην απολυ
θούν επίορκοι, ανεπαρκείε, αργόμισθοι, απόντεε».

Η κ. Διαμαντοπούλου
«Η Ευρώπη δεν χρειάζεται επιστάτεε αλλά ηγέτεε» τόνισε 

η κ. Αννα Διαμαντοπούλου, σε εκδήλωση του «Γερμανικού 
ινστιτούτου για διεθνείε υποθέσειε και θέματα ασφάλειαε» 
στο Βερολίνο. Υπογράμμισε ότι «η  βάση για κάθε συνερ
γασία είναι η αναγνώριση τηε αξιοπρέπειαε τω ν  λαών και 
αντί για τιμωρία, φόβο και λιτότητα, αυτό που χρειάζεται 
είναι αλληλεγγύη, ελπίδα και συντονισμένη δράση για α
νάπτυξη».

«Ο  κ. Σαμαράς», 
είπε ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ, «μ ι
λάει εκ μέρους ό
λων μας, εκ μέρους 
της πατρίδας».

Η  αντιπρόταση 
του υπουργείου 
Εργασίας στην 
τρόικα -  Επιμένει 
στις θέσεις του 
για την «τριετία».
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